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ΣΕ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΙΔΙΩΤΩΝ ΕΛΠΙΖΕΙ Η ΚΥΒΕ
ΤΗΣ ΤΑΞΗΣ ΤΟΥ 50% ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΗΣ ΑΠΟΜΕΙΩΣΗΣ

Στο... κουρείο ομόλογα 
που λήγουν (os το 2035
Η κυβέρνηση οδεύει προς 

«κούρεμα» του δημό
σιου χρέους της τάξης 

του 50% , διαβεβαιώνει πως αυτό 
θα γίνει με τη σύμφωνη γνώμη 
των ιδιωτών επενδυτών, δηλαδή 
εθελοντικά, ενώ θα συμμετάσχουν 
και τα συνταξιοδοτικά ταμεία. Χθες 
στις Βρυξέλλες συνεχίστηκαν οι 
διαπραγματεύσεις με τους εκπρο
σώπους των ιδιωτών επενδυτών, 
υπό την αιγίδα της ευρωζώνης, ενώ 
επαφές με εκπροσώπους της αγο
ράς είχε ο υπουργός Οικονομικών 
Ευάγγελος Βενιζέλος.

«Σχετικά κοντά» σε εξεύρεση λύ
σης για το ελληνικό χρέος βρίσκο
νται Ε.Ε. και τραπεζίτες, σύμφωνα 
και με τον εκπρόσωπο του επιτρό
που Ολι Ρεν, Αμαντέο Αλταφάιγ. 
0  ίδιος ανέφερε ότι η Ε.Ε. δείχνει 
σαφή προτίμηση στην εθελοντική 
συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα, 
ενώ επιχείρησε να κατευνάσει τις 
αντιδράσεις από τις δηλώσεις της 
Γερμανίδας καγκελαρίου Ανγκελα 
Μέρκελ περί επιβολής επιτροπείας 
στις χώρες με δημοσιονομικά προ
βλήματα.

Στενή παρακολούθηση
«Η κηδεμονία μιας χώρας-μέλους 
δεν είναι ούτε θεσμικώς ούτε νο- 
μικώς αποδεκτή», απάντησε σε 
σχετική ερώτηση δημοσιογράφων. 
Ωστόσο, δεν παρέλειψε να συμπλη
ρώσει πως οι χώρες που ακολου
θούν συγκεκριμένα προγράμματα 
εξυγίανσης των δημοσιονομικών 
τους βρίσκονται υπό στενότερη 
παρακολούθηση.

Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές 
το «κούρεμα» θα αφορά το σύνολο 
του ιδιωτικού χρέους και λήγει μέ
χρι το 2035. Η ονομαστική αξία των 
ομολόγων αυτών φτάνει περίπου τα 
200 δισ. ευρώ. Οι ίδιες πηγές υπο
γράμμιζαν ότι ο κ. Βενιζέλος ενημέ-

Ο Ευ. Βενιζέλος είχε χθες τηλεδιάσκεψη από 
τις Βρυξέλλες με όλους τους Ελληνες τραπεζίτες 

και το διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος.

Ο εκπρόσωπος του Ολι Ρεν ανέφερε ότι 
η Ε.Ε. δείχνει σαφή προτίμηση στην εθελοντική 

συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα.

Ν ΙΚ Ο Σ  Μ Π Ε Λ Λ Ο Σ
Βρυξέλλες, ανταπόκριση

ρωσε με εντολή του πρωθυπουργού 
προσωπικά όλους τους αρχηγούς 
των κομμάτων και μάλιστα «λεπτο
μερέστατα», όπως τόνιζαν, για τις 
παραμέτρους της επικείμενης συμ
φωνίας. Ο υπουργός Οικονομικών 
είχε επίσης τηλεδιάσκεψη από τις 
Βρυξέλλες με όλους τους Ελληνες 
τραπεζίτες στην Αθήνα και το διοι
κητή της Τραπέζης της Ελλάδος.

Επίσης διευκρίνιζαν ότι η όλη δια
δικασία εξελίσσεται σε συμφωνία με 
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, 
αφήνοντας να εννοηθεί ότι η ΕΚΤ 
θα συνεχίσει να ασκεί το ρόλο της 
έναντι της Ελλάδας και μετά την 
απομείωση του δημόσιου χρέους.

Η επ α ν α κ εφ α λ α ιο π ο ίη σ η  
των ελληνικών τραπεζών υπο

στήριζαν ότι είναι διασφαλισμένη 
από τα ταμεία χρηματοπιστωτικής 
σταθερότητας (ΤΧΣ) και φυσικά το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Χρηματοπιστωτι
κής Σταθερότητας. Οι κυβερνητικές 
πηγές αναγνώριζαν ότι αυτός είναι 
ο μόνος τρόπος δεδομένου ότι οι 
ελληνικές τράπεζες δεν πρόκειται 
να βρουν χρήματα στην αγορά για

Σύμφωνα με 
τον εκπρόσωπο 
ίου Ολι Ρεν, Ε.Ε. 
και τραπεζίτες είναι 
«σχετικά κοντά» σε 
εξεύρεσπ λύσπς για 

, το ελλπνικό χρέος

επανακεφαλαιοποίηση, ενώ πρό
σθετον ότι στόχος είναι να ιδιωτι- 
κοποιηθούν το συντομότερο.

Οι κυβερνητικές πηγές ανέφεραν 
ότι ο τρόπος συμμετοχής των ιδιω
τών επενδυτών στο πρόγραμμα της 
νέας στήριξης θα είναι διαφορετι
κός από εκείνον της 21 ης Ιουλίου, 
δεν θα προβλέπονται, δηλαδή, τα 
τέσσερα σενάρια που έπρεπε να 
αποδεχθούν οι ιδιώτες επενδυτές 
κατά 25%  στο καθένα, ώστε να 
προκύπτει μια μέση μείωση 21%. 
Τώρα η μείωση θα είναι 50%  και η 
διαδικασία διαφορετική.

Σχετικά με το πού θα βρεθεί το 
δημόσιο χρέος το 20 20  με ένα 
«κούρεμα» της τάξης του 50% , 
απέφυγαν να το προσδιορίσουν, 
αλλά με έμμεσο τρόπο, δηλαδή 
την ανάλυση της βιωσιμότητας από 
την Τρόικα, το «φωτογράφισαν» στο 
120% του ΑΕΠ. ■

► ► Α Ν ΓΚ ΕΛ Α  Μ ΕΡ ΚΕΛ

Δεν κάνει πίσω 
για «κούρεμα» 
και επιτρόπους
ΑΜΕΤΑΚΙΝΗΤΗ στις θέσεις της 
για «κούρεμα» του ελληνικού δη
μόσιου χρέους κατά 50%-60%  
και για επιβολή ευρωπαϊκής επι
τροπείας στη χώρα μας παραμέ
νει η Ανγκελα Μέρκελ, σύμφωνα 
με χθεσινές δηλώσεις Γερμανών 
βουλευτών μετά την ενημέρω
ση που έκανε η καγκελάριος στα 
κόμματα της αντιπολίτευσης.

Κινούμενος σε ανάλογο μή
κος κύματος, ο πρόεδρος του 
Eurogroup, Ζαν-Κλοντ Γιούν- 
κερ, δήλωσε πως αν οι τράπεζες 
δεν ανταποκριθούν, τότε «ίσως 
πρέπει να πάμε σε μια υποχρε
ωτική λύση», την ώρα που ο 
επικεφαλής του Διεθνούς Χρη
ματοπιστωτικού Ινστιτούτου (IIF) 
Τσαρλς Νταλάρα προειδοποι
ούσε ότι υπάρχουν όρια στο τι 
μπορεί να θεωρηθεί εθελοντική 
συμφωνία και πως αν τελικώς 
η Ελλάδα οδηγηθεί σε χρεοκο
πία, τότε Ελληνες και Ευρωπαίοι 
φορολογούμενοι θα υφίσταντο 
μεγάλο βάρος.

Η κ. Μέρκελ, «αδειάζοντας» 
τον εκπρόσωπο του Ολι Ρεν, Αμα
ντέο Αλταφάιγ, έθεσε εκ νέου ζή
τημα εποπτείας των χωρών που 
αντιμετωπίζουν δημοσιονομικά 
προβλήματα. Μάλιστα, αυτό έγι
νε την παραμονή της άφιξης του 
Χορστ Ράιχενμπαχ στην Αθήνα. Ο 
επικεφαλής της Ομάδας Δράσης 
της Κομισιόν για την Ελλάδα -ο 
οποίος εμφανίζεται ως το φαβορί 
για να αναλάβει το συντονισμό 
των επιτρόπων που οραματίζε
ται η Γερμανίδα καγκελάριος- 
καταφθάνει σήμερα στην πρω
τεύουσα για να συναντηθεί με 
Ελληνες αξιωματούχους, όπως 
οι υπουργοί Προστασίας του 
Πολίτη Χρήστος Παπουτσής και 
Υγείας Ανδρέας Λοβέρδος, εν 
όψει της παρουσίασης της πρώ
της έκθεσης της Task Force την 
ερχόμενη εβδομάδα.

Η εντεινόμενη κακοφωνία 
στους κόλπους των Ευρωπαίων 
ηγετών και η κόντρα του Γάλ
λου προέδρου Νικολά Σαρκοζί 
με τον Βρετανό πρωθυπουργό 
Νχέιβιντ Κάμερον έχουν προκα- 
λέσει χιονοστιβάδα δυσοίωνων 
προβλέψεων για το μέλλον της 
Ε.Ε. Ο αναλυτής των «Financial 
Times» Βόλφγκανγκ Μινχάου 
βλέπει «αρκετές πιθανότητες να 
μην επιβιώσει το ευρώ στην τρέ
χουσα μορφή του», ενώ στο 60% 
εκτιμά τον κίνδυνο ανεξέλεγκτης 
κρίσης στην ευρωζώνη ή ακόμα 
και διάλυσής της ο οικονομολό
γος Νουριέλ Ρουμπινί.

ΜΑΡΙΟΣ ΡΟΖΑΚΟΣ
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ΥΠΟΥΡΓΟΙ ΚΑΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΖΗΤΟΥΝ Η ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΜΕ ΔΙΕΥΡΥ ΜΕΝΗ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ·  ΣΤΟ ΙΔΙΟ ΚΛΙΜΑ ΚΑΙ Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΕΥ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

Σπρώχνουν στην έξοδο τον Παπανδρέου μέσω... 180
Για μη διαχειρίσιμη πολιτικά 

λύση, άρα και επίσπευση 
των πολιτικών εξελ ίξε
ων, προετοιμάζεται το εσωτερικό 

του ΠΑΣΟΚ εν όψει της αυριανής 
απόφασης των εταίρων για την 
Ελλάδα, για το «κούρεμα» του 
χρέους και τις επιπτώσεις που θα 
υπάρξουν, καθώς ήδη υπουργοί 
και βουλευτές προϊδεάζουν ότι 
έρχεται αρνητική λύση που θα 
επιβάλει πολιτικές εξελίξεις.

Με δεδομένο ότι -πέραν των 
λεπτομερειών που δεν έχουν γί
νει ακόμη γνωστές- η λύση που 
έρχεται επιβάλλει περαιτέρω περι
ορισμό του κράτους, εκποίηση της 
δημόσιας περιουσίας και μείωση 
εθνικής κυριαρχίας, όλο και περισ
σότεροι πλέον στο κυβερνών κόμ-

Οι αποφάσεις ιη ς  
Συνόδου θα προβλέπουν  εκποίπσπ κρατικής 
περιουσίας και μείω σπ  
εθνικής κυριαρχίας

μα θεωρούν ότι και οι τρεις αυτοί 
άξονες υπερβαίνουν τη νομιμο
ποίηση που έχει η κυβέρνηση και 
πλέον χρειάζονται άμεσες κινήσεις 
από τον κ. Παπανδρέου.

Το κλίμα που διαμορφώνεται 
στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ δείχνει 
ότι μία πρωτοβουλία από πλευράς 
πρωθυπουργού για συγκρότηση 
κυβέρνησης εθνικής ενότητας με 
στελέχη από άλλους πολιτικούς

Δημοκρατία
Republic

Ο Γ. Παπανδρέου «θα φαγωθεί», 
προέβλεψε ο Μ. Ανδρουλάκης.

Κ. Ζκανδαλίδης: Μέχρι πού 
φτάνει η εξουσιοδότησή μας;

Η λάθος πολιτική που εφάρμοσε 
ο Γ. Παπανδρέου τον έφερε στο 
χείλος του γκρεμού.

[ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗΣ
gkampourakis@e-typos.com]

χώρους και τεχνοκράτες θα απο- 
δοκιμαστεί ως μεσοβέζικη, καθώς 
από την Πέμπτη το πρωί βουλευ
τές και υπουργοί θα επιχειρήσουν 
να σπρώξουν τον πρωθυπουργό 
σε καθαρές, πολιτικές λύσεις.

Η έγκριση της νέας συμφωνίας

από 180 βουλευτές κερδίζει έδα
φος. Ο αντιπρόεδρος της κυβέρ
νησης και υπουργός Οικονομικών 
το είπε χθες δηλώνοντας: «Η κυ
βέρνηση θεωρεί ότι τέτοιου είδους 
ζητήματα πρέπει να αντιμετωπίζο
νται ει δυνατόν με αυξημένο αί
σθημα ευθύνης και ως εκ τούτου 
να αντιμετωπίζονται στη Βουλή με 
αυξημένη πλειοψηφία, όχι επειδή 
είναι νομικά αναγκαία αλλά εθνικά

επιβεβλημένο», ενώ, σύμφωνα με 
τον πρόεδρο του ΛΑ.Ο.Σ., Γ. Καρα- 
τζαφέρη, το προανήγγειλε και στη 
μεταξύ τους τηλεφωνική επικοι
νωνία. Σύμφωνα με συνεργάτες 
του πρωθυπουργού, απόφαση για 
επικύρωση τπς νέας συμφωνίας 
από 180 βουλευτές δεν είχε λη- 
φθεί ως χθες το βράδυ.

Ωστόσο, αν αυτή η κίνηση δεν 
προχωρήσει (όπως είναι και το

Φρ. Παρασύρης: Το Μνημόνιο 
χρειάζονταν 180 ψήφους.

πιθανότερο με βάση τη δεδομένη 
στάση τπς Ν.Δ. υπέρ της προσφυ
γής στις κάλπες), ο κ. Παπανδρέου, 
επειδή θα θελήσει να αποφύγει τις 
πρόωρες εκλογές, θα προχωρήσει 
σε άλλες λύσεις.

«Εάν ο πρωθυπουργός βρεθεί 
ενώπιον διλημμάτων που αφο
ρούν την εθνική κυριαρχία και την 
ανεξαρτησία της χώρας, τότε θα 
πρέπει να φέρει την όποια συμφω-

Ανασχπματισμό με πρόσωπα και 
εκτός ΠΑΣΟΚ ζητά ο Ντ. Βρεττός.

νία στη Βουλή, ζητώντας αυξημένη 
πλειοψηφία για την επικύρωσή της 
και εάν χρειαστεί να προσφύγει στη 
λαϊκή ετυμηγορία», είπε ξεκάθαρα 
χθες ο υπουργός Αγροτικής Ανά
πτυξης Κ. Σκανδαλίδης, μιλώντας 
στον Real FM, αν και τάχθηκε κατά 
των πρόωρων εκλογών.

«Μέχρι πού έχουμε την εξου
σιοδότηση να παίρνουμε τέτοιες 
αποφάσεις;», αναρωτήθηκε, ενώ

αναφερόμενος στο σενάριο περί 
κυβέρνησης τεχνοκρατών ή εξω
κοινοβουλευτικών στελεχών σε 
μία κυβέρνηση εθνικής ενότητας 
απάντησε: «Η Δημοκρατία μπαί
νει σε κίνδυνο αν πάμε σε τέτοιες 
πρακτικές».

Κατά των εκλογών αλλά και 
ενδεχόμενης κυβέρνησης εθνικής 
ενότητας τάχθηκε, μιλώντας στον 
ΣΚΑΪ, και ο υπουργός Περιφερεια
κής Ανάπτυξης Μ. Χρυσοχοΐδης, ο 
οποίος συμπλήρωσε: «Οι τράπεζες 
δεν έχουν άδικο να είναι ανήσυ
χες, καθώς υπάρχουν πραγματικοί 
κίνδυνοι».

«Βόμβα» Ανδρουλάκη
Οτι «θα φαγωθεί» προέβλεψε 
για τον Γ. Παπανδρέου ο Μ. Αν
δρουλάκης, εξαπολύοντας ωστό
σο κοινή επίθεση τόσο προς τον 
πρωθυπουργό όσο και προς τον 
αρχηγό τπς αξιωματικής αντιπο
λίτευσης, επειδή «ενώ είναι φίλοι 
δεν μπορούν να συνεννοηθούν για 
την πατρίδα ούτε κατ’ ελάχιστον». 
Υπέρ ανασχηματισμού με πρόσω
πα και εκτός ΠΑΣΟΚ τάχθηκε ο Ντ. 
Βρεττός, ζητώντας -αν και εκτίμησε 
ότι είναι δύσκολο να περάσει- την 
έγκριση της νέας συμφωνίας από 
180 βουλευτές.

Να επικυρώσει τη νέα συμφω
νία «είτε μέσω δημοψηφίσματος 
είτε μέσω εκλογών» κάλεσε την 
κυβέρνηση, μιλώντας στο Ράδιο 
9, ο Θ. Οικονόμου, ενώ και ο Φρ. 
Παρασύρης ζήτησε την επικύρωση 
της συμφωνίας από 180 βουλευτές 
λέγοντας ότι «το ίδιο έπρεπε να εί
χαμε κάνει και στο Μνημόνιο από 
την πρώτη στιγμή». ■

ΤΗ ΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ ότι η χώρα δεν θα 
είχε κανένα όφελος και θα υφίστα- 
το οικονομική καταστροφή αν ποτέ 
αποδεχόταν το «κούρεμα» του δημο
σίου χρέους, καθώς και την εκτίμηση 
ότι μια τέτοια απόφαση θα ήταν τε
ράστιο λάθος, έχει διατυπώσει, επα
νειλημμένα στο πρόσφατο παρελθόν, 
ο πρώην υπουργός Οικονομικών της 
νεοφιλελεύθερης κυβέρνησης του 
ΠΑΣΟΚ κ. Γ. Παπακωνσταντίνου. 0  
προκάτοχος του κ. Βενιζέλου είχε 
«ξορκίσει» άπειρες φορές τα σενά
ρια αναδιάρθρωσης του ελληνικού 
χρέους που έρχονταν κατά καιρούς 
στη δημοσιότητα και προέβλεπαν το 
«κούρεμα» τήςαξίας των ομολόγων 
και είχε διαβεβαιώσει, ως υπουργός 
Οικονομικών, εξίσου άπειρες φορές, 
τον ελληνικό λαό ότι δεν πρόκειται 
ποτέ να γίνει αποδεκτή μια τέτοια

► ► ΟΤΑΝ Ο Γ. ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΞΟΡΚΙΖΕ ΤΟ «ΚΟΥΡΕΜΑ» ΚΑΙ ΔΙΑΒΕΒΑΙΩΝΕ ΟΤΙ ΜΙΑ ΤΕΤΟΙΑ ΛΥΣΗ ΔΕΝ ΘΑ ΓΙΝΟΤΑΝ ΑΠΟΔΕΚΤΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

«Η αναδιάρθρωση ίου ελληνικού χρέους θα ήταν ιερά στιο λάθος για τη χώρα»
λύση από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ! 
Μάλιστα, είχε προβεί και σε ανάλυση 
των επιπτώσεων του «κουρέματος», 
επισημαίνοντας ότι μια τέτοια εξέλιξη 
θα είχε ως συνέπειες τον αποκλεισμό 
της χώρας μας από τις αγορές για 
10 έως 15 χρόνια, την απομείωση 
της περιουσίας των ασφαλιστικών 
ταμείων, προβλήματα στο τραπεζικό 
σύστημα και την πραγματική οικονο
μία. Ο κ. Παπακωνσταντίνου, τώρα 
πια, δεν τολμά να πει κουβέντα γι’ 
αυτές τις δηλώσεις του ¿πειδή εκ
θέτουν την κυβέρνηση στην οποία 
μετέχει και επειδή είναι πλέον άκρως 
επίκαιρες και αποκαλυπτικές για το 
τι πραγματικά περιμένει από δω και

πέρα τον ελληνικό λαό. Ας δούμε 
όμως αναλυτικά τι έχει πει κατά και
ρούς, τους τελευταίους 13 μήνες, ο 
κ. Παπακωνσταντίνου για το τι θα σή- 
μαινε για την Ελλάδα το «κούρεμα» 
του χρέους:

Ι Σε συνέντευξη που είχε παρα
χωρήσει στις 3 Μαΐου 2011 

στην πρωινή εκπομπή της NET TV, ο 
πρώην υπ. Οικονομικών ανέφερε: «Η 
αναδιάρθρωση, που είναι το “κούρε
μα” του χρέους -για να καταλαβαίνει 
ο κόσμος-, θα ήταν τεράστιο λάθος 
για τη χώρα. Θα είχε πάρα πολύ με
γάλο κόστος και δεν θα είχαμε και 
όφελος. Θα μέναμε εκτός αγορών για

10-15 χρόνια, θα απομειωνόταν η 
περιουσία των ελληνικών ασφαλιστι
κών ταμείων, θα είχαμε προβλήματα 
στο τραπεζικό σύστημα, άρα στην 
πραγματική οικονομία»!

2 Σε συνέντευξη που είχε παραχω
ρήσει στις 23 Μαΐου 2011 στην 

εκπομπή του τηλεοπτικού σταθμού 
ΣΚΑΪ «Νέοι Φάκελοι», ο κ. Παπακων
σταντίνου είχε εκφράσει στο δημοσι
ογράφο κ. Α. Παπαχελά την αισιοδο
ξία του ότι θα βρεθεί μια λύση για το 
ελληνικό χρέος και είχε προσθέσει: 
«Δεν το λέω ελαφρά τη καρδία και 
σας διαβεβαιώνω ότι αυτή είναι μια 
δύσκολη διαδικασία, την οποία τη

χειριζόμαστε κάθε μέρα, όπως χει
ριστήκαμε και τη δημιουργία του 
μηχανισμού, όπως χειριστήκαμε τη 
βελτίωση των όρων δανεισμού της 
χώρας με τη μείωοη του επιτοκίου, 
την επιμήκυνση του χρόνου, όπως 
χειριζόμαστε όλη τη συζήτηση για 
την αναδιάρθρωση που δεν πρέπει 
να γίνει, γιατί είναι πολύ μεγάλο λά
θος για την Ελλάδα»!

3Τον Νοέμβριο του 2010, μιλώ
ντας στο Ευρωπαϊκό Τραπεζικό 

Συνέδριο που διεξαγόταν στη Φραν
κφούρτη, ο τότε υπουργός Οικονο
μικών είχε πει: «Αν ανοίξει τώρα π 
συζήτηση σχετικά με την αναδιάρ

θρωση του χρέους και τις περικο
πές χρέους, νομίζω ότι τότε υποτι- 
μάται η ζημιά που θα προκαλούσε 
κάτι τέτοιο, η ζημιά στην ελληνική 
οικονομία, στο ελληνικό τραπεζικό 
σύστημα και όλες οι παράπλευρες 
απώλειες στην υπόλοιπη Ευρώπη. 
Θα έστελνε λάθος μήνυμα, δεν θα 
έλυνε τίποτα και θα έβλαπτε και 
άλλες χώρες τπς περιφέρειας».

4Σε ομιλία του στη Φ ραν
κφούρτη σε εκδήλωση του 

Κέντρου Οικονομικών Σπουδών, 
τον Σεπτέμβριο του 2010 , ο κ. 
Παπακωνσταντίνου είχε αποκλεί
σει κατηγορηματικά το ενδεχόμενο

αναδιάρθρωσης, καθώς, όπως είχε 
τονίσει, «η χώρα δεν μπήκε σε αυ
τήν την επίπονη διαδικασία, για να 
οδηγηθεί τελικά σε αναδιάρθρωση 
χρέους». Είχε επισημάνει επίσης ότι 
«κάτι τέτοιο θα ήταν αδιανόητο, 
απίθανο και μη λειτουργικό».

5 Σε συνέντευξη Τύπου μετά την 
ολοκλήρωση περιοδείας σε 

Λονδίνο, Παρίσι και Φρανκφούρ
τη, τον Σεπτέμβριο του 2010, ο κ. 
Παπακωνσταντίνου είχε πει: «Είναι 
εντελώς εκτός συζήτησης η ανα
διάρθρωση. Θα ήταν καταστροφή 
... Θα είχε επιπτώσεις στην ευρω
ζώνη».

I

► ► ΑΠΩΛΕΙΕΣ 4,51%, ΣΤΙΣ 747,08 ΜΟΝΑΔΕΣ, ΓΙΑ ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΔΕΙΚΤΗ

ΝΕΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ χαμηλά διαμορ
φώθηκαν στις τραπεζικές μετοχές 
εν όψει του «κουρέματος» που 
πρόκειται να αποφασιστεί αύριο 
και προεξοφλείται από παντού ότι 
θα είναι «βαθύ». Η καθίζηση των 
ελληνικών τραπεζικών τίτλων και 
του Γενικού Δείκτη στο Χρηματι
στήριο Αθηνών έρχεται σε αντί
θεση με την άνοδο των τιμών 
στις μεγάλες ευρωπαϊκές (και όχι 
μόνο) κεφαλαιαγορές. Οι μικρο- 
μεσαίοι προβλέπουν ήδη διακοπή 
χρηματοδότησης στην αγορά, πιο 
βαθιά ύφεση, απόλυτη φτώχεια 
για περισσότερους Ελληνες και... 
επιχειρηματική εφεδρεία.

Το ταμπλό
Ο Γενικός Δείκτης του Χρηματι
στηρίου έκλεισε στις 747,08 μο
νάδες, με απώλειες 4,51 %, ενώ 
η αξία των συναλλαγών διαμορ
φώθηκε στα 47,5 εκατ. ευρώ. Η 
εικόνα της αγοράς μετά το κλεί
σιμο στον τραπεζικό κλάδο ήταν 
η ακόλουθη: η Τράπεζα Πειραιώς 
έχασε 21,8% , το Ταχυδρομικό 
Ταμιευτήριο 19,3%, η Eurobank 
19%  κλείνοντας στα 64 λεπτά 
του ευρώ, η Εθνική υποχώρησε 
κατά 17,8% και έκλεισε στα 1,66 
ευρώ, η Alpha έχασε 17,5% της 
αξίας της και έκλεισε στο 0,957 
ευρώ. Μικρότερες σχετικά απώ
λειες είχε η Marfin (10,5%), η 
Κύπρου (6,1 %) και η ATE (4,7%). 
Στο κλείσιμο της συνεδρίασης, 28 
μετοχές είχαν άνοδο, 116 είχαν 
απώλειες και 15 έμειναν σταθε
ρές.

Ωστόσο, στις ξένες αγορές, οι 
δείκτες κέρδιζαν στην Ευρώπη 
σχεδόν μία ποσοστιαία μονάδα

Ισχυροί κλυδωνισμοί 
στον τραπεζικό κλάδο
την ώρα που έκλεινε η αγορά της 
Αθήνας, καθώς είχε θετικό αντί
κτυπο στους Ευρωπαίους επενδυ
τές το αποτέλεσμα της Συνόδου 
Κορυφής το Σαββατοκύριακο, 
αφού επικρατούσε αισιοδοξία 
για σύγκλιση απόψεων που οδη
γούν πλέον κοντά σε συμφωνία 
για την αντιμετώπιση της κρίσης 
χρέους.

Κλείνουν οι... στρόφιγγες
Στην ελληνική αγορά, οι επιχει
ρηματίες φοβούνται το «βαθύ 
κούρεμα». Μετά τη σχετική ανά
λυση την οποία δημοσιοποίησε ο 
Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιο
μηχανιών την Παρασκευή, χθες, π 
εργοδοτική οργάνωση των μικρο- 
μεσαίων εμπόρων (ΕΣΕΕ) ανακοί
νωσε ότι «το «κούρεμα» χρέους 
για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
σημαίνει μία παρατεταμένη περίο
δο διακοπής δανειοδότησής τους, 
οδηγώντας τις σε νέες περιπέτειες 
ρευστότητας.

Μετά το «κούρεμα» οι ελληνι
κές τράπεζες δεν θα μπορούν να 
στηρίξουν την αγορά με τραπεζι
κές εγγυήσεις, αφού δεν θα γίνο
νται αποδεκτές από τους οίκους 
του εξωτερικού είτε για εισαγω
γές είτε για εξαγωγές».

Εάν η εκτίμηση αυτή της ΕΣΕΕ  
επιβεβαιωθεί από τις εξελίξεις, 
τότε φαίνεται πως μπαίνει σε κίν
δυνο η μία και μοναδική θετική 
τάση στην ελληνική οικονομία: η

άνοδος των εξαγωγών, η οποία 
παρατηρείται όλο το τελευταίο 
χρονικό διάστημα.

Σύμφωνα με την εκτίμηση των 
εκπροσώπων του εμπορίου «η 
δραματική επιδείνωση της οικο
νομικής ζωής των Ελλήνων θα 
διαρκέσει τουλάχιστον μια πε
νταετία με εξαιρετικά επώδυνες 
συνέπειες, αφού τα μέτρα της 
Τρόικας θα συνεχίσουν να δη
μιουργούν μέχρι το 2015 βαθιά 
ύφεση, λουκέτα και ανεργία». 
Αυτό που διαφαίνεται ότι θα συμ
βεί στην ελληνική αγορά μετά το 
«κούρεμα» της τάξεως του 50%  
είναι μία άγνωστης χρονικής δι
άρκειας παραγωγική αδράνεια και 
ένα καθεστώς «επιχειρηματικής 
εφεδρείας», εκτιμά ο πρόεδρος 
της Συνομοσπονδίας, Βασίλης 
Κορκίδης.

Συγκρίνοντας το 2003 με το 
2010 οι μικρομεσαίες επιχειρή
σεις είναι λιγότερες κατά 30.000 
με απώλεια 135.000 θέσεων 
εργασίας, ενώ συγκρίνοντας το 
2010 με το 2011 έχουμε 68.000 
λιγότερες ΜμΕ και άλλες 53.000 
να βρίσκονται στο κόκκινο με 
αποτέλεσμα να είναι στα πρόθυρα 
να κατεβάσουν ρολά. Το εννιάμη- 
νο φέτος χάθηκαν 67.000 θέσεις 
εργασίας, ενώ οι απολύσεις έφτα
σαν τις 27.000, εμφανίζοντας αύ
ξηση κατά 55%.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΒΟΥΤΣΑΔΑΚΗΣ
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ΠΟΙΑ ΤΑΜΕΙΑ ΔΙΑΘΕΤΟΥΝ ΟΜΟΛΟΓΑ
Ταμείο Ομόλογα Ποσά σε ευρώ Ταμείο Ομόλογα Ποσά σε ευρώ
ΙΚΑ -  ΕΤΑΜ 74 2,07 δια ΤΠΑΣ 1 6 εκατ.

πρ. ΤΑΠΟΤΕ 21 61,2 εκατ. ΤΕΑΙΤ 38 735,8 εκατ.

ΟΓΑ 6 1,12 δια ΤΠΔΥ 3 28 εκατ.
ΟΑΕΕ 13 176,3 εκατ. ΤΑΠΙΤ -

ΠΡΟΝΟΙΑΣ
ΞΕΝΟΔ/ΛΩΝ

7,6 εκατ.
ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ 5 157,5 εκατ.

Ζ

TAN 3 353,3 εκατ. ΠΡΟΝΟΙΑΣ 1 3,6 εκατ.ΤΕΑΔ 2 2 εκατ. ΥΠΑΛ. ΦΑΡΜ.
ΤΣΑΥ 16 293,2 εκατ. ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΠΡΟ- 1 17.600
ΤΠΔΕ 1 20,5 εκατ. ΣΩΠΙΚΟΥ ΕΡΓ.
ΕΤΑΠ -MME 7 405,8 εκατ. ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΕΤ. 

ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ 7 6,45 εκατ.
ΤΕΑΔΥ 27 1,23 δια

ΠΡΟΝΟΙΑΣ
ΠΡΟΣ.
ΙΠΠΟΔΡΟΜΙΩΝ

ΤΕΑΠΟΚΑ 19 227 εκατ. 3 1,75 εκατ.
ΤΑΔΚΥ 7 160 εκατ.
ΕΤΕΑΜ 31 377,5 εκατ. ΠΡΟΝΟΙΑΣ
ΤΑΥΤΕΚΩ 10 107,5 εκατ. ΠΡΟΣ. ΕΘΝ. 1 484.000
Τασθ. Εμπορικής 3 6,2 εκατ. ΘΕΑΤΡΟΥ
Τασθ. ΗΣΑΠ 37 374,4 εκατ. ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

ΠΡΟΣ. ΟΛΘ 4 3,1 εκατ.
ΤΕΑΠΑΣΑ
ΤΕΑΕΧ 6 10,6 εκατ. Πηγή: Υπ. Ο ικονομικώ ν

%

Μ

<
Ο
Β

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ: ΔΡΑΜΑΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΘΑ ΦΕΡΕΙ ΜΙΑ ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΤΑΞΗΣ ΤΟΥ 50%

Μπροστά σε δραματι
κές μειώσεις συντά
ξεων βρίσκονται για 
μια ακόμη φορά οι απόμαχοι της 

εργασίας, με δεδομένο ότι ένα 
«κούρεμα» των ομολόγων, τα 
οποία κατέχουν τα ασφαλιστικά 
ταμεία της χώρας, της τάξης του 
50% , χωρίς μάλιστα να έχει λη- 
φθεί μέριμνα για την οικονομική 
στήριξη των φορέων αυτών από 
τον Κρατικό Προϋπολογισμό, θα 
τους δημιουργήσει εντός των 
αμέσως επόμενων μηνών τραγικό 
πρόβλημα ρευστότητας και θα τα 
οδηγήσει σε πρωτοφανή αδυνα
μία κάλυψης των υποχρεώσεων

Α ν δεν ληφθούν 
μέτρα για την 
οικονομική στήριξη 
των φορέων από 
τον Προϋπολογισμό, 
θα έχουν πρόβλημα 
ρευστότητας

«Κούρεμα» στα ομόλογα, 
τσεκούρι στιε συντάξειε
[ΝΑΣΟΣ ΧΑΤΖΗΤΣΑΚΟΣ

nxatzitsakos@e-typos.com]

προς τους δικαιούχους τους. Από 
τα αρχικά συμπεράσματα τα οποία 
εξάγουν μέλη Διοικητικών Συμ
βουλίων των μεγαλύτερων ασφα
λιστικών οργανισμών της χώρας, 
αναλύοντας τα πρώτα δεδομένα 
τα οποία έχουν γίνει γνωστά εν 
όψει του τελικού σχεδίου το οποίο 
θα παρουσιαστεί από τους ηγέτες 
της ευρωζώνης αύριο, προκύπτει 
ότι «εάν τα Ταμεία δεν προστα-

τευτουν με αφορμή το επερχομε- 
να “haircut”, τότε οι μέχρι σήμερα 
μειώσεις στις συντάξεις θα μοιά
ζουν με “παρωνυχίδες” μπροστά 
σε αυτές που θα ακολουθήσουν», 
όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν 
σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις τους.

Οι ίδιοι κύκλοι τονίζουν ότι το 
«χτύπημα» για τα ασφαλιστικά τα
μεία θα είναι διττό, αφού αυτοί οι 
φορείς, πέραν των ομολόγων τα 
οποία κατέχουν, έχουν δεσμεύσει 
στην Τράπεζα της Ελλάδος κεφά
λαια, τα οποία με τη σειρά τους 
έχουν επενδυθεί σε κρατικούς 
τίτλους.

Τα κεφάλαια
Συγκεκριμένα, βάσει των στοιχεί
ων τα οποία κατατέθηκαν πρό
σφατα στη Βουλή από τις αρμό
διες υπηρεσίες του υπουργείου 
Οικονομικών, προκύπτει ότι στην 
κατοχή των φορέων ασφάλισης 
μέχρι το τέλος του 2 0 1 0 ήταν 
συνολικά 7,85 δισ. ευρώ. Την ίδια 
περίοδο, η αξία των επενδύσεών 
τους σε μετοχές και μερίδια Αμοι
βαίων Κεφαλαίων ήταν περίπου 3

δισ. ευρώ. Παράλληλα, περίπου 1 
δισ. ευρώ έχουν κατατεθειμένο σε 
ιδιωτικές τράπεζες, ενώ στην ΤτΕ 
είναι δεσμευμένα και επενδυμένα, 
ως επί το πλείστον σε ελληνικούς 
κρατικούς τίτλους, 14 δισ. ευρώ.

Με βάση λοιπόν τις πρώτες 
εκτιμήσεις, ένα «κούρεμα» των ελ
ληνικών ομολόγων της τάξης του 
50% θα προκαλέσει απώλειες έως 
και 11 δισ. ευρώ στην περιουσία 
των ασφαλιστικών ταμείων.

Αυτό σημαίνει ότι οι φορείς 
ασφάλισης θα χάσουν έως και 
το 40%  των κεφαλαίων τους, τα 
οποία έχουν επενδύσει σε χρε
όγραφα και δη σε ομόλογα του 
Ελληνικού Δημοσίου.

Στο ενδεχόμενο αυτό -και αφε
νός υπό το δεδομένο ότι δεν θα 
υπάρξει πρόβλεψη για τη στήριξη 
των Ταμείων μέσα από τη συμφω
νία (λεπτομερώς, ανακοινώνεται 
αύριο), αφετέρου λαμβάνοντας 
υπόψη ότι ο Κρατικός Προϋπο
λογισμός του 2012 θα πρέπει να 
παρουσιάσει πλεόνασμα- διαφαί- 
νεται ότι τον επόμενο χρόνο οι 
φορείς κοινωνικής ασφάλισης θα 
αντιμετωπίσουν ένα πρωτοφανές 
πρόβλημα ρευστότητας. Ετσι, με 
τον «κρατικό κορβανά» να μένει 
ερμητικά κλειστός για τα επόμενα

έτη, όλα τα δεδομένα συνηγορούν 
ότι οι συντάξεις οδηγούνται με 
τη σειρά τους, μετά τα ελληνικά 
ομόλογα, σε «κούρεμα» κατά πολύ 
μεγαλύτερο από αυτό το οποίο 
έχουν υποστεί μέχρι σήμερα.

Το συμπέρασμα αυτό ενισχύεται 
και από τις επιπτώσεις τις οποίες 
θα υποστούν τα Ταμεία, τα οποία 
διαθέτουν μετοχές τραπεζών τπς 
χώρας, των οποίων η αξία θα 
υποστεί -νέα- καθίζηση, χωρίς να 
αποκλείεται, ουσιαστικά, να εκμη
δενιστεί. Ηδη, φορείς όπως το ΙΚΑ 
φέρονται να κατέχουν ποσοστό 
της τάξης του 16%  της Εθνικής 
Τράπεζας, ενώ σε χρηματοπιστω
τικούς ομίλους έχουν επενδύσει

Οι φορείς θα 
χάσουν έως 
και ίο  40%  
των κεφαλαίων, 
ία  οποία έχουν 
επενδύσει 
σε χρεόγραφα 

I ίου Δημοσίου

μέσω Αμοιβαίων Κεφαλαίων το 
Ενιαίο Ταμείο Ασφάλισης Αυ
τοαπασχολουμένων (ΕΤΑΑ) στο 
οποίο υπάγεται το πρώην ΤΣΜΕ- 
ΔΕ, καθώς το Ταμείο Επικουρικής 
Ασφάλισης Ιδιωτικού Τομέα και το 
ΤΕΑΔΥ.

Οι προϋποθέσεις
«Τα οριστικά συμπεράσματα θα 
μπορέσουμε, φυσικά, να τα εξά
γουμε όταν θα δοθεί αναλυτικά 
στη δημοσιότητα η συμφωνία 
για το ελληνικό χρέος και δούμε 
όλες τις πτυχές της», ανέφεραν 
χθες στον «Ε.Τ.» μέλη διοικητικών 
συμβουλίων σε μεγάλους φορείς 
ασφάλισης, υποστηρίζοντας ότι 
καθοριστικό ρόλο θα παίξουν 
ορισμένες κρίσιμες λεπτομέρειες, 
όπως «πότε λήγουν τα ομόλογα 
τα οποία διαθέτει το κάθε Ταμείο 
ξεχωριστά και πότε ο κάτοχος έχει 
δικαίωμα αποπληρωμής». Επε- 
σήμαιναν, δε, ότι πέρα από τον 
«εφιάλτη του “κουρέματος"», τα 
Ταμεία και κατ’ επέκταση οι συντα
ξιούχοι τους εξακολουθούν, καθη
μερινά, να βρίσκονται αντιμέτωποι 
και με το «φάσμα της ανεργίας», 
το οποίο διευρύνεται, στερώντας 
έσοδα από τους δημόσιους ασφα
λιστικούς οργανισμούς. ■
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